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Hennigsdorf, 11.05.2023 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 09.05.2023 

von 17:30 bis 18:30 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Grigoleit, Birk Günther  
Leber, Steffen anwesend bis TOP 6 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  
von Lewinski, Lukas  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver Vertretung für Frau Petra Winkel 

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Airaud, Stefanie  
 

entschuldigt waren: 

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Winkel, Petra  
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sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
Kutscha, Marianne  
Schmidt, Ina  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch das vorsitzende Mitglied - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit  
9 Ausschussmitgliedern fest. 
 
Herr Scheeren informiert darüber, dass die BV0044/2023 vom Einreicher zurückgezogen 
wurde, somit entfällt der Tagesordnungspunkt 7.  
 
Die vorliegende Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt. 
 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion Die Unabhän-
gigen-Bürger für Hennigsdorf erfolgen. 
 

 
TOP 2   
 
Anfragen 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 

 
TOP 3 MV0007/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bericht des Seniorenbeirates Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Mitglieder des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur nehmen den Bericht des  
Seniorenbeirates der Stadt Hennigsdorf zur Kenntnis und bedanken sich beim Vorsitzenden 
des Seniorenbeirates für die gute Arbeit. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 

 
TOP 4 MV0008/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abrechnung der Fördermittelausgabe nach der Satzung über die Gewährung von institutio-
nellen Zuwendungen an die Träger der ehrenamtlichen Seniorenarbeit - Seniorenfördermit-
telsatzung 
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Mitteilungsinhalt:  
Die Mitglieder des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur nehmen die Abrechnung der 
Fördermittelvergabe des Jahres 2022 zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 

 
TOP 5 BV0042/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abberufung und Berufung eines Mitgliedes des Behindertenbeirates der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf beruft Frau Viola Braun aus dem Behinder-
tenbeirat der Stadt Hennigsdorf ab und beruft als neuen Vertreter des UN BEHINDERT 
GRENZENLOS BSV Oberhavel e.V. Herrn Mario Helmecke in den Behindertenbeirat der 
Stadt Hennigsdorf. 
 
Herr Helmecke stellt sich kurz vor, er bedankt sich für das Vertrauen und freut sich auf die 
neuen Herausforderungen. 
 
Einstimmig Ja1 
 

 
TOP 6 BV0035/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss über die „Grundhafte Erneuerung des Kinderspielplatzes in der Waldrand-
siedlung“ in Hennigsdorf 
 
Der Hauptausschuss der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
1. Der Kinderspielplatz in der Waldrandsiedlung wird grundhaft erneuert. 
2. Grundlage für die Ausführung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaß-

nahme ist die Vorplanung (Anlage 2.2). 
3. Der Bürgermeister wird nach § 7 Abs. 2 e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 

Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 
4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-

schluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der Ausschreibung, der Vergabe 
und die Kostenentwicklung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium nach Ab-
schluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu 
informieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenschätzung ca. 190.000,- EUR 
(Anlage 1, Gliederungspunkt 3). 
 
 

7. Wesentliche Abweichungen von der Vorplanung (Anlage 2.2), dem Projektbudget (Anlage 
1, Gliederungspunkt 3) und dem Ablaufplan (Anlage 1, Gliederungspunkt 4) sind dem 
Hauptausschuss während der Laufzeit des Projektes vor der Realisierung anzuzeigen. 

 
 
Herr Asmus veranschaulicht anhand einer Präsentation, wie der Spielplatz zukünftig ausse-
hen soll. 
 
 

                                                
1 Im Hinblick auf eine Berichtigung zu diesem TOP siehe Protokoll des FSK vom 13.06.2023 
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Es wird von Herrn Piske und Herrn Leber lobend erwähnt, dass die Kinder in den Entschei-
dungsprozess im Rahmen von zwei „Workshops“ mit einbezogen wurden. 
   
 
Einstimmig Ja 
 
 

 
TOP 7 BV0044/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für den Neubau eines Speise- und Schulveranstaltungsraumes in der 
Grundschule NORD 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Eine neue Finanzierung zum bestehenden Projektbeschluss BV0038/2020, der bereits 

den folgenden Grundsatzpunkt beinhaltet: 
 

1.1. Die Grundschule NORD wird durch den Neubau eines Speise- und Schulver-

anstaltungsraumes erweitert. 
 

2. Der Anbau des Aufzuges und die Raumtrennungen im 3.OG wurden entsprechend 
BV0038/2020 umgesetzt und mit der MV0030/2021 abgerechnet. 
 

3. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme bleibt 
die Planungskonzeption (Anlage 1) und die neue Kostenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

4. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

5. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahme ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

6. Die Projektumsetzung soll mit Fördermitteln erfolgen. Daher wurde für das Projekt eine 
Zuwendung aus dem Programm KIP II – Bildung – Schule – Land Brandenburg mit den 
vollständigen Antragsunterlagen und einer Kostenberechnung entsprechend einem Bau-
kostenindex (BKI) 2023 bei der Investitionsbank Land Brandenburg (ILB) beantragt.  

 
7. Durch die ILB wurde im Zuge des noch laufenden Bearbeitungsverfahrens das Projekt-

budget in einem Informationsschreiben vom 10.03.2023 auf 1.448.092,26 EUR auf Basis 
des BKI 2021 aktualisiert und für eine Zuwendung festgeschrieben. Die Höhe dieses Pro-
jektbudgets wird somit für den Projektbeschluss übernommen. Die einzelnen Kosten-
Positionen ergeben sich aus der Kostenzusammenstellung nach DIN 276 in Anlage 2. 
 

8. Die Zuwendung wird gemäß dem Informationsschreiben der ILB mit einem Anteil von 
68% der Projektkosten gewährt und beträgt damit 985.824,48 EUR. Der Gesamt-
Eigenanteil der Stadt Hennigsdorf für das Projekt in Höhe von 32% beträgt 462.267,78 
EUR. Die neue Finanzierung mit der Zuwendung ist in der Darstellung der Gesamtfinan-
zierung in Anlage 3 ersichtlich. 
 

9. Als Vorbehalt wird mit der weiteren Projektumsetzung (Ausschreibungsverfahren, Verga-
be, Baudurchführung) erst nach Vorlage des verbindlichen Zuwendungsbescheides durch 
die ILB in der angekündigten Höhe begonnen.  
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10. Über die Erteilung des verbindlichen Zuwendungsbescheides durch die ILB und den Be-

ginn der weiteren Projektumsetzung wird die Stadtverordnetenversammlung durch eine 
Mitteilungsvorlage informiert. 

11. Wesentliche Abweichungen von der Planungskonzeption, der Kostenzusammenstellung, 
der Finanzierung und dem Zeitplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
Zurückgezogen 
 
 

 
TOP 8 BV0041/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Instandsetzung und Neugestaltung der Außenspielflächen der Kita 
Traumland 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Außenspielflächen der Kita Traumland in der Heinestraße 4 instand zu setzen 
und neu zu gestalten.  

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend Kostenberechnung 
auf 532.250 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungen sind die Zeichnungen (Anlage 1-2) 
und die Kostenzusammenstellung (Anlage 3). 

4. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung).  

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung nach Abschluss der 
Baumaßnahme über die Ausschreibung, die Vergabe und die Projektabrechnung 
durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren.  

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, dem Bauablauf und der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
Herr Rudolf stellt anhand einer Präsentation die mit dem Planungsbüro gemeinsam entwi-
ckelten Ideen der Stadtverwaltung zur Instandsetzung und Neugestaltung der Außenspielflä-
chen der Kita Traumland vor. 
 
 
Herr Schönrock meldet sich im Anschluss zu Wort und teilt mit, dass sich die Fraktion Die 
Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf vorerst enthalten werden. Die Kosten erscheinen recht 
hoch, man möchte sich innerhalb der Fraktion noch einmal beraten. 
Es entbrennt, auf Nachfrage von Frau Buchberger (Fraktion AfD), eine Diskussion über den 
Nutzen und die Sinnhaftigkeit der geplanten „Hochbeete“ für die Kita-Kinder. 
 
Die Verwaltung schlägt vor, sich mit dem Planungsbüro noch einmal zu besprechen und den 
genauen Hintergrund (pädagogisch und/ oder physisch) der geplanten „Hochbeete“ zu erfra-
gen.  
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 2   
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TOP 9 MV0017/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektes „Instandsetzung und Umgestaltung der Außenspiel-
flächen der Kita Pünktchen & Anton“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projektes Instandset-
zung und Umgestaltung der Außenspielflächen in der Kita Pünktchen und Anton zur Kennt-
nis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

 
TOP 10   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf in der jeweils gülti-
gen Fassung, nach der darauffolgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
Gez. Werner Scheeren 
Vorsitzender des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
 
 
 
Gez. Stefanie Airaud 
Protokollantin 
 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ___________  

durch Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf ____________________ 
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